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Pracovni ukol

1. Zméite anodové charakteristiky triody EC(C)83. MtiZkové napéti Uy méite od 0 do -
2 V po krocich 0,5 V. Pii méfeni neptekracujte maximalni anodovou ztratu
Pa=0,2 W. Anodové napéti zvysujte maximalné do 120 V.

2. Zmeéite zavislost zesileni A = U, /Uyt (pomér vystupniho napéti ke vstupnimu)
triodového zesilovace na frekvenci pro Ug =-0,5V, U; =120V, R, = 10° Q
aR;= 5.10° Q Uyt = 0,2 V ve frekvenénim rozsahu 30 Hz — 100 kHz.

3. Zméite zavislost zesileni A na velikosti anodového odporu pro U, = 120 V v rozsahu
Ra=5.10°-10° Q. Uy = -1V pii f = 1 kHz, Uy = 0,2 V.

4. Anodové charakteristiky zpracujte graficky. V grafu vyznacte oblast, kde by byla
ptekrocena anodova ztrata P, = 0,2 W. Zakreslete rovnéz zatézovaci ptimky pro obé
hodnoty anodového odporu R, z tkolu 2. Uréete odpovidajici pracovni body
a stanovte ptislusné hodnoty zesileni a priibéh frekvencnich charakteristik.

Theorie
Tridda jest elektronka, anzto zesiluje proud a jima v sobé tfi elektrody: anodu, mtizku (tou se lisi od

diody) a kathodu.

Proud anodovy zavisly jest nejen na napéti anodovém U, arci herez vazalem jest i napéti mfizky U,
kathodé navzdory, které jest zpravidla pékné negativni.

Anodova charakteristika triddy jest zavislost anodového proudu I, pfi neménném napéti na mfizce
Uy na anodovém napéti U,. Charakteristika jest determinovéna tzv. 3/2 zékonem {1} [1]:

N[ W

ta= k- (0, - 2) (1

kde k jest konstanta plynouci ze vzajemné orientace elektrod, u jest elektricka vlastnost triody

Dostikratké.M¢l bystevénovatpozornosvztahim, jez sevambudouhodit pti prokladaninanetenychcharakteristik
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Tuto tucnou anodovou charakteristiku budeme méfiti v obvidku dle schaematka 1 [pFejato z 2]:
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Schaema 1: Obvod pro méfeni anodové charakteristiky

A trioda nejenZe o polovinu elektrod vice ma nez dioda, ona téz dokaze moralku proudu posiliti, on
pak kraci hrdé do boje a vSechny prekazky, anzto v cesté mu stoji, hrdé rozbije.

Krakena vypustili jsme do boje v obvidku ze schaematka 2 [prejato z 2]:
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Schaema 2: Obvod pro méreni zesileni
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Vysledky méreni

1. Anodové charakteristiky triody
Pro napéti na mfizce Ug=-(1,969+0,001)V byly naméreny v zavislosti hodnot napéti na anodé Ua
nasledujici hodnoty anodového proudu la, jejzto jsou uvedeny v Tabulce 1.

Symbol (=0) znamena3, Ze vystupni hodnoty anodového proudu la jiz byly neméritelné malé pro
vSechny hodnoty napéti Ua nizsi, nez jest posel-dni hodnota v tabulce.

Tabulka 1: Hodnoty pro napéti Ug = -2V Jakéjste pouZzil méfici pristroje’

Ua[V] |2Ua V][ 1a[pA] | 2la [A] Jaksepcocataly chyby mereni?
120,4 10,1 8,6 10,1
116,2 10,1 6,6 10,1
110,2 10,1 4,6 10,1
108,6 10,1 4,2 10,1
100,0 10,1 2,2 10,1
87,90 +0,01 0,8 10,1
79,40 10,01 0,2 10,1
79,00 +0,01 (=0) (=0)

Data z tabulky 1 jsou graphicky znazornéna v Graphu 1:
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Graph 1: Anodova charakteristika triody pro napéti Ug = -2V
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Pro napéti na mtizce Ug=-(1,502+0,001)V byly naméfeny v zavislosti hodnot napéti na anodé Ua
nasledujici hodnoty anodového proudu la, jejzto jsou uvedeny v Tabulce 2.

Symbol (=0) znamena3, Ze vystupni hodnoty anodového proudu la jiz byly neméritelné malé pro
vSechny hodnoty napéti Ua nizsi, nez jest posel-dni hodnota v tabulce.

Tabulka 2: Hodnoty pro napéti Ug = -1,5V

Ua[V] |[2Ua[V]] la[pA] | 2la[pA]
120,4 +0,1 84,6 +0,1
111,4 10,1 54,8 10,1
100,1 10,1 28,8 10,1
105,7 10,1 40,0 10,1
115,3 10,1 66,4 10,1
95,00 10,01 21,0 10,1
70,60 10,01 3,4 10,1
65,00 10,01 2,6 10,1
53,79 10,01 0,8 10,1
43,69 10,01 0,2 10,1
40,00 10,01 (=0) (=0)

Data z tabulky 2 jsou graphicky znazornéna v Graphu 2:
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Graph 2: Anodova charakteristika triody pro napéti Ug = -1,5V
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Pro napéti na mtizce Ug=-(1,003+0,001)V byly naméfeny v zavislosti hodnot napéti na anodé Ua
nasledujici hodnoty anodového proudu la, jejzto jsou uvedeny v Tabulce 3.

Symbol (=0) znamena3, Ze vystupni hodnoty anodového proudu la jiz byly neméritelné malé pro
vSechny hodnoty napéti Ua nizsi, nez jest posel-dni hodnota v tabulce.

Tabulka 3: Hodnoty pro napéti Ug = -1V

Ua[V] |[2Ua[V]] la[pA] | 2la[pA]
120,3 10,1 502,0 +0,1
100,2 10,1 270,0 10,1
89,90 10,01 183,4 10,1
80,70 10,01 123,2 10,1

70,10 10,01 71,0 10,1
59,20 10,01 38,2 10,1
48,31 10,01 17,8 10,1
35,39 10,01 6,4 10,1
24,15 10,01 1,8 10,1
10,20 +0,01 0,2 40,1 Praw, Ze pokuduz matenengtitelné maly
6,970 | +0,001 (=0) (=0) proud,je chybaté "nuly" danapresnosti
piistroje.A to zcelajisté nulaneni(jak jeto s
digitami?)
Data z tabulky 3 jsou graphicky znazornéna v Graphu 3:
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Graph 3: Anodova charakteristika triody pro napéti Ug = -1V
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Pro napéti na mtizce Ug=-(0,50210,001)V byly naméfeny v zavislosti hodnot napéti na anodé Ua
nasledujici hodnoty anodového proudu la, jejzto jsou uvedeny v Tabulce 4.

Symbol (=0) znamena3, Ze vystupni hodnoty anodového proudu la jiz byly neméritelné malé pro
vSechny hodnoty napéti Ua nizsi, nez jest posel-dni hodnota v tabulce.

Tabulka 4: Hodnoty pro napéti Ug = -0,5V

Ua[V] |[2Ua[V]] la[pA] | 2la[pA]
120,3 10,1 1246,0 10,1
100,5 10,1 894,0 10,1
89,20 10,01 702,0 10,1
80,30 10,01 560,0 +0,1
68,70 10,01 390,0 10,1
41,11 10,01 113,0 10,1

30,47 | 0,01 57,0 +0,1
20,28 | +0,01 25,4 +0,1
11,25 | +0,01 10,4 0,1
6,970 | +0,001 6,0 +0,1
0,124 | 0,001 | (=0) (=0)
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Graph 4: Anodova charakteristika triody pro napéti Ug = -0,5V



2. Zesileni triody
Za konstantni zvolili jsme veli¢iny nasledujici v badani eskamotérském nasem:

Mrtizkové napéti Ug = -(0,497+0,001)V

Na odporné dekadé nastavili jsme hodnotu: Odpor Ra =
fraequenci f, abychom dospéli poznani, jak méni se {Jg

v tabulce 5:

Tabulka 5: Hodnoty pro odpor Ra = 10° Q

f [Hz] Ua[V] | PUa[V]
30 11,0 +1,0
70 16,0 +1,0
140 17,0 +1,0
260 18,0 +1,0
540 19,0 1,0

1040 19,0 +1,0

3040 19,0 1,0

10040 17,0 +1,0

30000 10,0 +1,0

50000 6,0 1,0

60000 5,6 0,2

80000 4,2 10,2

100000 3,4 10,2

éti anodové. Ua. Vysledky shrnuty jsou o
IEhIavné ngsza“mgzes engxa nebui"'teylénochadopoéltejte

(100 000£100)Q. Jali jsme se meéniti

Vysledky z Tabulky 5 jsme hodili do Graphu5 s logaritmickou skalickou, aby nas graph nepUsobil

ponékud komicky:
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Graph 5: Fraequenéni analysa zesileni pro odpor Ra = 10° Q
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Na odporné dekadé nastavili jsme hodnotu: Odpor Ra = (5000+5) Q. Jali jsme se méniti fraequenci f,
abychom dospéli pozndni, jak méni se napéti anodové Ua. Vysledky shrnuty jsou v tabulce 6:

Tabulka 6: Hodnoty pro odpor Ra = 5.10° Q

f [Hz] Ua[V] | @Ua[V]
30 1,8 10,1
70 2,5 10,1
140 2,9 +0,1
260 3,0 10,1
540 3,0 10,1

1040 3,0 +0,1

3040 3,0 10,1

10040 3,0 10,1

30000 3,0 10,1

50000 2,9 10,1

80000 2,8 10,1

100000 2,6 10,1

Vysledky z Tabulky 6 jsme hodili do Graphu5 s logaritmickou skalickou, aby nas graph nepulsobil
ponékud komicky:
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Graph 6: Fraequenéni analysa zesileni pro odpor Ra = 5.10° Q
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3. Zavislost zesileni na odporu
V této phasi méreni podrzeli jsme konstantnimi veli¢iny nasleduijici:

Napéti na mtizce Ug =-(0,497+0,001)V
A fraequenci f=1kHz.

Pro jednotlivé hodnoty odporu Ra jsme méfili velikost anodového napéti Ua. Vysledky, které vas
moznad prekvapi, uvddime v tabulce 7. Vice se dozvite na tn.cz.

Tabulka 7: Hodnoty pro odpor Ra = 5.10° Q

Ra[Q] |?2Ra(%)| Ua[V] | @Ua[V]
5000 0,1 3,0 *0,2
9000 0,1 5,0 *0,2
20000 0,1 9,0 10,2
60000 0,1 16,0 1,0
80000 0,1 18,0 +1,0
100000 0,1 19,0 1,0

A posledni hodnoty z posledni tabulky této spiritistické seance, jsme hodili do Graphu 7:
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A svéte div se! Ono ndm to roste pfimo pred o¢ima! A jak!

DiSkuse Jsemé@a,ievésm_éfenibavilo, aleje treba,abystesenéco nalil, neba’ jentak budetemoci gplatnitsvﬁj
talent.Jisg& vite, Zeje dobrésenadtim, co zpracovavateamyslet.T pochopenhovychvéci prinasiclovéku
pocitmaléhovitezstviaradost. jA mamradostkdyZ vidim pekny referat- takZehurado novychradosti:)

Vyslo nam to pomérné hezky a uZili jsme si pfi experimentovani spoustu legrace. A tot jest hlavni,

neb vnitfni motivace jest tim nejvykonnéjsim motorem lidského snazeni!

Proto provoldvame, Ze Véda 2.0 musi byti zaloZena!
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Pry¢ s okovy penéznich grantd, pry¢ s podhodnocenymi vysledky!

Exponencialni rlst kapitalistické ekonomiky jest rakovinou planety! Kvalita jde v kapitalismu proti
zisku, nebot ¢im horsi Sunt vyrobce vyrobi, tim dfive si ho bude muset zakaznik koupit znovu, ¢imz

obchodnikovi zvedne zisky! Neomezeny rlst na omezené planeté jest zhovadilost!
Diskutujte:Shodus teoretickymivztahy,konkrétnichyby méreni(zadnébla, bla o hypotetickychchybach ale konkrétnipripady
ahodnoty). No, ahlavré by bylo vhodnézhodnotit,jak fungujezesilova (cozmatev zawru, ale né¢jaké zamyslensi to zaslou?z

Zaver

Jakvite, Ze exponenciald? Vzdyt jsteto (chybre) prokladalnéjakym polynomem
Anodovy proud la roste exponencidlné v zavislosti na anodovém napéti Ua.

Trioda nezesiluje vSechny fraequence stejné, nejméné zesiluje frequence velmi nizké (do fadu stovek
Hz) a velmi vysoké (blizici se k fadu 100 kHz).

Zesileni A na triodé roste nonlinedrné v zavislosti na odporu Ra.
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